A3

责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

不让电竞酒店成未成年人的"隐秘角落"

浦东检察机关推动多部门联合出台规范 完善相关管理机制

□记者 陈颖婷 通讯员 童画 王畅

本报讯 "整改至今我们没有再接纳未成年人人住,还在人口处的显著位置悬挂了未成年人禁人标志。"最近,浦东新区人民检察院未成年人检察部门的"紫丁香"团队检察官再次约谈了某电竞酒店的经营者,就违规接纳未成年人人住现象强调禁止性,重申合法营业的必要性,倡议经营者多多关注未成年人身心健康。经过检察官的释法说理,经营者表示愿意为曾经接纳未成年人人住造成对社会公共利益的损害进行公开赔礼道歉,并承担相应的责任。

事实上,这只是"紫丁香"团队检察 官会同公安机关摸排的多家电竞酒店之一。 近年来,以"电竞+住宿"为卖点的电竞 酒店发展迅速,颇受年轻人青睐。传统网 吧不允许未成年人进入,一些电竞酒店却 以提供上网服务、电竞游戏等为营销噱头, 接待未成年人人住,于是逐渐变成了逃避 监管的"网吧替代品"。作为拥有双重行逃 性质的新业态,电竞酒店存在一定的监管 盲区,网吧的准入年龄为18周岁,而旅馆 的准入年龄为16周岁,电竞酒店成了一些 已满16周岁未满18周岁的未成年人彻夜 不归的"隐秘角落"。

"这里经常有很多不良少年留宿,乌烟瘴气的,已经快成'坏孩子聚集地'了!"浦东一家电竞酒店周边的居民反映,这家酒店频繁有未成年人出入。浦东检察院未检"紫丁香"团队敏锐地捕捉到了这一线索,及时移送公安机关督促其开展调查

经过走访调查, "紫丁香"团队检察 官发现,在今年1月至2月期间,短短2 个月内该电竞酒店先后接纳过8名未成年 人住宿、打游戏,其中有个别未成年人不 止入住一次。检察官通过点评网站也发现, 很多酒店都是"挂羊头卖狗肉",以电竞为 名变相经营网吧业务。而根据相关规定, 互联网上网服务营业场所是不允许接待未成年人进入的。

检察官发现,这种情况并不是一家独有,不少电竞酒店对未成年人人住都是"睁一只眼闭一只眼"。今年1月,经对辖区内的多家电竞酒店突击检查发现,为了牟利,接纳未成年人人住打游戏已经成了电竞酒店的"默契",甚至还存在未成年人与成年人混住的乱象。这样的经营现状已经严重损害了未成年人的身心健康,行业整治刻不容缓。

今年2月,浦东检察院就电竞酒店相 关问题向公安机关制发了检察建议,不仅 得到了高度重视,还引起了文旅部门、市 场监管部门的关注。4月,公安机关在回 函中表明,已按检察建议的内容要求电竞 酒店积极整改,不得以电竞为名吸引未成 年人入住,绕开行政监管变相从事网吧业 务;同时,对全区所有电竞业务的单位进 行了排摸整治。而相关经营者也表示,再 未接纳过未成年人人住,并在显著位置悬 挂了未成年人禁人标志。

目前,在浦东检察院的积极推动下, 区文旅局、区市场监管局、区公安分局等 职能部门正就电竞酒店的专项治理、备案 管理等工作商讨出台相关办法,不断完善 对电竞酒店的管理机制。

"我国未成年人保护法规定:处理涉及未成年人事项,应当遵循最有利于未成年人的原则。因此,当电竞酒店的不规范经营侵害不特定未成年人权益之时,我们作为检察机关,应当联合相关部门,针对这种新业态,推动形成更加健全的监督机制,不能让电竞酒店成为监管盲区。"浦东检察院未成年人检察部门负责人介绍,自今年儿童节前夕"紫丁香"成立以来,已牵头多个部门联合出台了相关执法规范,融合发力,共建关爱未成年人的长效机制,让法治之光照亮每一个"隐秘角落",为未成年人营造积极健康的成长环境。

上海民建浦江论坛在沪举行

□记者 胡蝶飞

本报讯 近日,由中国民主建国会上海市委员会和上海临港经济发展(集团)有限公司联合举办的"上海民建浦江论坛"在沪举行。

论坛主旨演讲中表示,绿色低碳是大势所趋,是时代潮流,也是新一轮科技革命和产业变革的重要突破方向。迈人新时代,"双碳"战略是中国式现代化的重要内涵,建议新片区要深入学习,围绕最高标准最好水平,对标对表;要完善保障,围绕"双碳"战略,尽快研究提出相关立法建议;要面向全球,围绕"双碳"战略,更加积极主动参与国际合作。

论坛上,国务院发展研究中心资源与环境 政策研究所研究员谷树忠作题为《碳达峰碳中 和的基本路径》的主题演讲。

民建上海市委副主委杨成长发布民建市委 2022 年度一号课题"统筹发展和安全,推进 上海'双碳'战略落地"研究成果。 民建市委认为,实现碳达峰碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革,作为全国改革开放排头兵、创新发展先行者,上海要立足高标准战略要求,通过制度性、市场化、技术性、数字化和平台化五大路径推进"双碳"战略落地,具体可以采取八大举措:加快减碳技术体系攻关及产业链发展、抢占绿氢重塑能源产业价值的重大机遇、实现下一代电化学储能技术规模化应用、推广超低能耗近零能耗建筑、率先开展碳达峰试点园区建设、促进绿色再制造产业健康发展、打造长三角绿色金融核心圈、建好崇明生态岛碳中和示范区。

论坛上,民建上海市委分别和临港集团、 上海数据交易所签署战略合作协议。

本次论坛是民建上海市委和临港集团签署战略合作协议后持续深化合作的创新之举,论坛以"践行双碳战略,推动新片区绿色发展"为主题,共同探讨如何通过践行"双碳"战略,助推新片区走好绿色低碳之路。

杨浦: 以检察大数据延伸类案监督

□记者 夏天 通讯员 朱珠

本报讯 "大数据"正在深刻改变着新时代的检察工作。如何用好大数据,真正落实好党的二十大对检察机关法律监督工作提出的更高要求?近期,杨浦区人民检察院在多个办案领域积极探索,已建立大数据监督模型9个,发现线索9件,制发检察建议5份。

2021年初,通过办理一起"一辆车牌被绑定成百甚至上千个手机号"的恶意"薅羊毛"个案,第一检察部检察官汤旻推导出类案犯罪模型,之后再与平台信息等外部数据交叉

比对,进而筛选出异常数据订单。最终,汤旻 发现存在类似异常的车辆达 20 余台。

在成功追诉的基础上,汤旻还将有效归类信息和发现的问题向商场制发检察建议并现场送达,助力其完善信息化管理,从源头上堵住违法"薅羊毛"的缺口。"这让我很有成就感,数字检察让我们的职能进一步延伸,从监督办案走向了社会治理。"

除了刑事监督领域,杨浦检察院还在刑事 执行监督、民事行政监督和公益诉讼监督等领域积极探索,目前已经建立监督模型9个,发现线索9件,制发检察建议5份。

摆拍"女孩捡垃圾挣学费"恶意造假突破底线

"一个 15 岁的小女孩,脸上挂着稚嫩单纯的微笑,却要每天晚上靠捡瓶子卖钱交学费。"近日,某自媒体博主在社交媒体上发布了这样一个视频,配文"如果你有这么懂事的女儿,一定会很幸福吧"。不少网友被视频内容打动,直呼"看了真心酸"。然而,这其实是诱骗拍摄出来的作品,女孩的家人告诉记者,"视频拍摄者给了妹妹 100 块钱和一些饮料,视频内容都是对方教的,现实里没有捡垃圾挣学费这回事"。

短视频创作不能没有底线

该自媒体博主发布"女孩捡垃圾挣学费"视频,看似是为了引起当地政府重视及全社会的关注,帮助困境儿童摆脱困境。但事实却是,这只是一个精心策划的摆拍之作,是个彻头彻尾的虚假信息,靠编造假新闻博人眼球、收割爱心和流量。

时下,随着各类自媒体的异军突起,社交 媒体已经不仅仅是创造者展现自我的平台,也 成了部分炒作者的天堂。但这样的恶意炒作行 为,无疑已经突破了底线。

要知道,短视频是分享一种生活方式,向公众传递一种生活态度,甚至传递一种价值观的平台。因此,即便是自媒体,也不能无底线地炒作,用低俗,甚至虚假恶意的内容博关注、引同情,从而谋取利益。

虚假恶意炒作频现,值得反思。对于社交 平台自身而言,即便无法第一时间判断视频内 容是否真实,也应该积极配合,将已经证实为 假的内容下架或采取其他举措。而对于那些 "一眼假"的内容,更不能为了流量推波助澜。

但说到底,平台的约束也只是后置的惩戒 措施,对于自媒体工作者来说,更需要加强职 业道德修养,始终遵循职业道德规范,从根本 上拒绝虚假恶意的炒作内容。

"女孩捡垃圾挣学费"的摆拍视频,其实 只是一个短视频乱象的缩影,尽管在网信部门 及各平台的大力整治下,此类内容已经少了很 多,但这对于公众与平台来说仍然是一个教 训。

据中国互联网络信息中心发布的数据,截至今年6月,我国短视频的用户规模达9.62亿,占网民整体的91.5%。如此庞大的市场规模之下,更不能让部分虚假且恶意的内容破坏了短视频行业的发展。在"人人拍视频"的背景下,保证内容的真实性,也应该是最基本的两点

有必要用法律手段惩戒唯流量造假者

早在 2021年 10 月,就有媒体报道,为了博取眼球,竟然有人抹脏小朋友的脸,故意在闲置房屋前摆拍所谓的"凉山儿童贫穷无助"视频,并恶意传播收获流量。资料显示,短短时间,该视频就获得转发和点赞 10 万 + 和评论 3.5 万 + 的传播量。和"女孩捡垃圾挣学费"类似,也是当地进行调查,发现并不属实。后来,当地公安机关依法传唤涉事的吕某,要求其公开道歉,删除相关虚假视频。

当下,短视频已成为国人学习、休闲和交流的重要场景。如何发挥短视频的正能量价值,是值得全社会思考的严肃课题。一段时间以来,个别短视频博主唯流量是图,刻意炮制虚拟剧情、编造虚假人设,利用网友的情绪,造成了不良的社会影响。

视频造假,但播放量却不低。截至 11月27日11时30分,该视频在微信视 频号上点赞和收藏都超过了10万,转发 6.2万,还有2.7万条评论。获得了这样 的数据,该视频无疑产生了较大的影响 力,有着一股不可小觑的流量。遗憾的 是,视频下的"转评赞"沦为了造假者蝇 营狗苗的工具。

社会关注的落脚在哪里,短视频的切 入点就要在哪里。众所周知,大凉山脱贫 攻坚的故事吸引了全国人民的关注,乡亲 们在党和政府的领导下,披甲上马拔穷 根、勠力同心破穷局,迎来了生活的极大嬗变。被拍视频的小女孩家在脱贫攻坚期间享受了国家住房政策,修建新房获得了4万元补贴。据女孩班主任介绍,现在学生读书没有学费和学杂费,学校一日三餐也是免费的。可见,"捡瓶子挣学费"完全是予虚乌有,严重抹黑当地脱贫攻坚成果,

造假者为法理所不容。据了解,女孩一家人经过与当地政府官员沟通,将前往当地派出所报案。通过捏造假故事骗取流量,最终"翻车"的案例之前多次被媒体报道,套路和模式都无新鲜可言,但总能赚取人们的"转评赞"。造假的恶性循环如果不予以制止,将会持续污染短视频的生态环境。要让短视频有流量更有能量,必然需要法律的守土尽责。

对这样恶意造谣的行为,如果不管一管,如此"低成本大收益"的"好生意",必然会让人趋之若鹜。对当事人涉嫌违法的行为,一则是,有关部门真不能让博主跑了,要依法依规处理,找到当事人,澄清事件真相;二则是,网友对这样的内容也要保持一定的警惕,特别是如果有人借此收取捐款或带货之类,一定要抱有戒心,以免善心被利用。

综合新京报、南方网等

(业勤 整理